Prueba de Acceso a la Universidad (LOE)

ﬁNIVERSiE}AB_ Curso: 2010/2011
DE LA RIOJA Convocatoria: Junio,

ASIGNATURA: ELECTROTECNIA

Tiempo: Una horay treinta fumutos

Instrucciones:-El alumno debera escoger UNA de las dos opciones A o B,

Calificacién: Cada problema se puniuara hasta un méximo de 3 puatos y cada cuestion
hasta un maximo de 0,5 puntos.

OPCION A
EJERCICIO PRIMERQO {4 PUNTOS)
RESPONDER LAS SIGUIENTES CUESTIONES:

1.- Dos conductores rectilineos de longitud L, paralelos, son recorridos por corrientes Iy e I
en sentidos conirarios. ;jLas fuerzas que actian sobre ellos son de atracciéon o de

repulsion? Justificar la respuesta.

2.~ ;Cudl es la condicion de resonancia de un circuito RLC serie?

3.- ;Por qué la potencia nominal de un transformador se expresa en VA (voltiamperios) en

lugar de W (vatios)?

ItmA)
A
4.- Enla figura se muestra la variacién de la intensidad de )
corriente con la diferencia de potencial para un i(::}
conductor, Determina el valor de la resistencia del ) VQQ

o
LN

10
conductor,

5.- Un motor de cuatro polos y alimentado a 50 ¢/s (Hz) gira a una velocidad de 1400 r.p.m..

Calcular su deslizamiento.

6.~ Para sistemas trifdsicos conectados en estrella, ;qué relacion existe entre la intensidad de

de fase y la intensidad de linea?.;Y para sistemas trifdsicos conectados en tridngulo?.

7.- Con respecto a los motores de induccion, contéstese a la siguiente pregunta: ;Cémo se puede

invertir su sentido de giro?.
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8.- Dibujar el esquema de un circuito rectificador de onda completa con dos diodos y

transformador de toma intermedia.

EJERCICIO SEGUNDQ (6 PUNTOS)
(Bl alumno realizard 2 de los 3 problemas propuestos)

PROBLEMA N°1( 3 puntos)

La figura representa fas formas de onda de tension y de corriente en una carga monofésica. Se
pide:

a) Valor eficaz y frecuencia de la tension y de la corriente,

b) Impedancia de la carga y factor de potencia.

¢) Potencia activa, reactiva y aparente absorbidas por la carga.

d) Hallar el elemento o elementos de circuito con los que se puede representar la carga de

este circuito y calcular su valor,
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PROBLEMA N°2 (3 puntos)
En el circuito decorriente continua de la figura se pide:
a) Determinar el valor de las intensidades [, [ e Iy
b) Determinar el valor de las tensiones en las resistencias: Ugy, Ug2, Urs, Uga.
¢) Calcular la potencia absorbida por cada resistencia y la cedida por cada fuente y

comprobar el balance de potencias del circuito.

DATOS: R =5, Ro=10Q,R3=0,5Q, Ry=0,5Q,Us; =12V, Us; =5 V.

it
o0 (H)

R b R

Kz

h

I

PROBLEMA N°3 ( 3 puntos)

El arrollamiento primario de un transformador tiene 600 espiras y el secundario, 250. Cuando
el circuito primario se aplica una tension de 220 'V, circula una corriente de 4 A por ¢l
secundario, Calcular:

a) Relacion de transformacion en vacio.

b) La tension del secundario.

¢) La potencia aparente suministrada por el transformador.

d) Laintensidad del primario.
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OPCION B

EJERCICIO PRIMERO (4 PUNTOS)

RESPONDER LAS SIGUIENTES CUESTIONES:

I.- ¢Qué ahorro -diario supone cambiar 10 ldmparas de 120 W por ofras de 20W que

funcionan 10 horas diarias, si el costees de 10 eéntimos de € /1kWh?
2.- Enuncia y describe las leyes de Kirchhoff..

3.~ Bl imén recto de la figura se mueve con respecto a una
espira  circular. Hallar el sentido de la corriente
inducida en el espira, la polaridad de la cara de la espira [

situada frente al iméan y ¢l sentido de las fuerzas que se

ejercen entre el imén y la espira cuando:
a. El iman se aproxima a la espira.

b. Elimaén se aleja de la espira.

4.- Se dispone de ires resistencias de las cnales se han medido ciertas magnitudes eléctricas.

Determina las magnitudes que faltan completando la tabla adjunta

POY) | R () VYY)
4 4
K 4
4 2

5.- Caleula la capacidad de equivalente del sistema siguiente:

O‘E H E_— TR A
0pF 30 uE ~—~E E-f

6.- ¢Puede un motor asincrono girar a la velocidad de sincronismo?: Razone su respuesta.

7.~ Que son las corrientes de Foucault y como pueden reducirse.
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8.- Dado que no hay confacto eléctrico entre el primario y secundario del transformador,

/;como se puede conseguir transferir energfa eléctrica de un devanado a ofro?

EJERCICIO SEGUNDQG- (6 PUNTOS)
(El alumno realizard 2 de los 3 problemas propuestos)

PROBLEMA N° 1 (3 puntos)

Para ¢l circuito de la figura determinar:
Con el inferruptor S abierto:

a) La corriente del generador.
Con el interruptor S cerrado:

b) La nueva corriente del generador.

¢) La medida del voltimetro.

100 50 .
AMAN I AAAN—
+ < v’
TV S 100 § 30

PROBLEMA N°2 (3 puntos)

Una linea monofasica de 230 V, 50 Iz alimenta una instalacion cuyos consumos son:
o Un grupo de lamparas que absorben 500 W, cos ¢= 1.
o Un motor que absorbe 0,5 kW con factor de potencia 0,5 inductivo.
e Una carga equivalente a una impedancia de 110 W, cosg = 0,86 capacitivo.

Determinar:
a) Intensidad consumida por la instalacién y su factor de potencia.
b) Capacidad del condensador necesaria para elevar el factor de potencia hasta la unidad.

¢) Intensidad consumida por la instalacion después de la mejora del factor de potencia.
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PROBI.EMA N°3 (3 puntos)

Un circuito magnético con nicleo de hierro forjado posec una-longitud de 10 cm y una
seccién transversal de 3 cm®. La bobina tiene 100 espiras y es alimentada por una corriente
de 1 A. Con la ayuda de la tabla que a continuaci6n aparece, calcular:

a) La Intensidad de campo magnético en el nicleo de hierro.

b) El flujo magnético en el niicleo.

¢) Lareluctancia del circuito magnético

AERRO | BT 104 [03 [05 |07 08 |11 113 |45 |48 17 | 18 [ 18
FORJADO [H{AV/m) | 80 [120 |160 [230 [400 G650 .|1000 12400 5300 |7000 |11000 17000
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CRITERIOS DE CORRECCION DE LA PRUEBA
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CRITERIOS GENERALES DE CORRECCION DE LA PRUEBA

]
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wyew oniriclaes 2

Se sugiere un tipo de correceién positivo.
Se valorard positivamente:

o Las contestaciones ajustadas a las preguntas propuestas,

o La coherencia en la exposicion,

o El ﬁgor conceptual,

o La correcta utilizaci6n de las unidades,

o La incorporacién en su caso de figuras explicativas, diagramas, efc.,
o El establecer detalladamente los esquemas solicitados,

o Elempleo de simbolos normalizados, efc..

Se considerardn negativamente, dentro de cada cuestion y/o problema, las
contestaciones que no se ajusten a lo propuesto, los errores conceptuales y la

incorrecta utilizacion de ias unidades.

Se valorard la exposicién légica y la coherencia de las respuestas tanto en cuestiones

tedricas como précticas.
Se valorar4 la concision y claridad de respuestas.

Si un alumno no escribe el desarrollo del problema y sélo escribe el resultado, la
puntuacién no podrd ser superior al 50 % de la valoracion del apartado

correspondiente.

La puntuacién maxima que se puede obtener en cada ejercicio viene seilalado en la
copia del examen. Como los ejercicios tienen distintos apartados (), (b), (c), etc) se

repartird en nliimero de puntos del ejercicio entre los apartados del mismo.
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o Si en las operaciones de calculo se comete un error, y el desarrollo- posterior es

coherente con el error 1o se prestard especial atencion.

o Si se tienen que representar diagramas vectoriales -se valorard la coherencia del
diagrama con los datos que previamente haya utilizado o caleulado el alumno para

construir ¢l diagrama.

o La calificacién final de la prueba SERA LA SUMA ARITMETICA de cada una de las

cuestiones y problemas.
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LCRITERI{)S ESPECIFICOS DE CORRECCION DE LA PRUEBA

ASPECTOS A EVALUAR EN CADA EJERCICIO

1.a consecucion de la puntuacién méxima de cada apartado o de cada cuestién se consigue si

el alumno lo desarrolla CORRECTAMENTE Y CONFORME al siguiente esquema:

1.- Plantea correctamente el problema
2.~ Aplica los principios y leyes bésicas de la Electrotecnia.
3.- Demuestra capacidad de calculo

4 - Interpreta correctamente los resultados

MEZCLAR LOS BLOQUXS

Si, algin alummo/a mezclase las contestaciones de un Bloque con las de otro, se considerara
como Bloque calificable, aquél que tenga el mayor niimero total de cuestiones y problemas
contestadas. Las cuestiones y problemas contestadas del ofro bloque se considerardn no
validas y NO SE CORREGIRAN. En el supuesto de que el/la alumno/a conicstase el 1S
ndimero de-cuestiones y problemas de ambos bloques, se corregiran ambos, y se utilizard,

como calificacién, la que resulte mayor.

CALIFICACION FINAL DE LA PRUEBA

La calificacion final de la prueba SERA LA SUMA ARITMETICA de cada una de las

cuestiones y problemas.
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